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O SR. PRESIDENTE (WAGNER RAMOS) - Declaro aberta a presente Sessão 

Ordinária. 

Convido a Deputada Janaina Riva para assumir a 1ª Secretaria e o Deputado Zé 

Domingos Fraga para assumir a 2ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS JANAINA RIVA E ZÉ DOMINGOS FRAGA ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WAGNER RAMOS) - Com a palavra,  o Sr. 2°  Secretário, 

para proceder à leitura da Ata. 

(O SR. 2° SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

06 DE JUNHO DE 2018, ÀS 8H.) 

O SR. 2° SECRETÁRIO  - Lida a Ata, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WAGNER RAMOS) - Em discussão a Ata que acaba de 

ser lida. Não havendo impugnação, dou-a por aprovada. 

Com a palavra, a Srª 1ª Secretária, para proceder à leitura do Expediente. 

A SRª 1ª SECRETÁRIA (LÊ) - “Memorando nº 135/2018, do Gabinete do 

Deputado Silvano Amaral, datado em Cuiabá, 07 de agosto de 2018, para o Excelentíssimo Sr. 

Presidente Eduardo Botelho 

Assunto: Justificativa - ausência nas Sessões plenárias do dia 07 de agosto de 

2018. 

Vimos, por meio deste, justificar a ausência do Deputado Estadual Silvano Amaral 

das Sessões plenárias do dia 07 de agosto, em virtude de viagem a Brasília para agenda em órgãos 

federais. 

Atenciosamente, 

Silvio César da Silva 

Chefe de Gabinete”. 

“Memorando nº 132/2018, do Gabinete do Deputado Dilmar Dal Bosco, datado 

em Cuiabá, 07 de agosto de 2018, para o Deputado Eduardo Botelho, Presidente da AL/MT. 

Senhor Presidente, 

Venho, por meio deste, informar a Vossa Senhoria o cancelamento das Sessões 

plenárias - Entrega de Título de Cidadão Mato-Grossense - marcadas para os dias 10 e 13 de agosto 

de 2018, tendo em vista a Recomendação n° 07/2018-PRE/MT da Procuradoria da República. Sem 

mais para o momento, agradeço. 

Atenciosamente, 

Fidel Antônio Gasperini 
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Chefe de Gabinete 

Deputado Estadual - Dilmar Dal Bosco.” 

- Ofícios n°s: 0785/2018, 0795/2018, 0796/2018, 0797/2018, 0812/2018, 0815/2018, 0816/2018, 

0825/2018, 0828/2018, 0830/2018, 0831/2018, 0840/2018, 0841/2018, 0842/2018, 0843/2018, 

0846/2018, 0850/2018, 0854/2018, da Secretaria de Estado de Educação, Esporte e Lazer, em 

resposta às Indicações n°s: 2110/2017, 436/2018, 237/2018, 455/2018, 1479/2017, 490/2017, 

2302/2017, 459/2018, 391/2018, 477/2018, 489/2018, 546/2018, 548/2018, 543/2018, 501/2018, 

403/2018, 439/2018, 1991/2017 de autoria dos Deputados: Zeca Viana, Zé Domingos Fraga, 

Guilherme Maluf, Oscar Bezerra, Max Russi, Adalto de Freitas, Janaina Riva, Wilson Santos, Dr. 

Leonardo, Saturnino Masson, Valdir Barranco; - Ofício n°s: 905/2018, 906/2018, 1022/2018, da 

Secretaria de Estado de Infraestrutura e Logística, em resposta às Indicações n°s: 424/2018, 

408/2018, 1802/2015, de autoria dos Deputados: Zé Domingos Fraga e Pedro Satélite; - ofícios n°s: 

0718/2018, 0720/2018, 0722/2018, da Secretaria de Estado de Saúde, em resposta às Indicações n°s: 

475/2018, 513/2018, 866/2017, de autoria dos Deputados: Dr. Leonardo, Dilmar Dal Bosco e Adalto 

de Freitas; - Ofícios n°s: 1600/2018, 1617/2018, 1640/2018, 1651/2018, 1712/2018, da Secretaria de 

Estado de Segurança Pública, em resposta às Indicações n°s: 118/2018, 440/2018, 381/2018, 

526/2018, 504/2018, de autoria dos Deputados: Guilherme Maluf, Max Russi, Nininho e Saturnino 

Masson; - Ofício n° 579/2018, do Ministério do Desenvolvimento Social, Gabinete no Ministro, em 

resposta à Indicação n° 586/2018, de autoria do Deputado Pedro Satélite; - Ofício n° 255/2018, da 

Agência Estadual de Regulação dos Serviços Públicos Delegados, em reposta à Indicação n° 

528/2018, de autoria do Deputado Adalto de Freitas; - Processo nº 214380/2018, da Secretaria de 

Estado de Desenvolvimento Econômico, em resposta à Indicação nº 389/2018, de autoria do 

Deputado Adalto de Freitas; “Comunicado do Ministério da Educação - Fundo Nacional de 

Desenvolvimento da Educação, informando a liberação de recursos financeiros destinados a garantir 

a execução de programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação.” 

Lido o Expediente, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WAGNER RAMOS) - Muito obrigado, Deputada Janaina 

Riva. 

Encerrada a primeira parte, passemos à segunda parte do Pequeno Expediente. 

Com a palavra, o Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Cumprimento todos os colegas! 

Sr. Presidente, venho a esta tribuna para falar do sucesso que foi ontem o 

Seminário intitulado: “Ferrovias: o Brasil passa por aqui.”  

Quero parabenizar o Presidente Deputado Eduardo Botelho, a sua assessoria 

direta, em nome do Clemon; do Beto Dois a Um; do Ricardo Adriane; de todos da Presidência; da 

nossa assessoria, o Ten. Arnaldo, o Edilson; em nome dos dois, quero cumprimentar toda a minha 

assessoria e a do Presidente da Casa, Deputado Eduardo Botelho. Foi um sucesso. 

Trouxemos as maiores autoridades do País sobre o tema ferrovias. Esteve aqui o 

Dr. Bernardo Figueiredo, um papa em ferrovias, ele deu um show de bola. Trouxemos o Ministro da 

Agricultura do Brasil, ex-Senador por Mato Grosso, Blairo Borges Maggi. Trouxemos os principais 

professores, mestres e doutores da Universidade Federal de Mato Grosso. 

Em nome da Professora Ilce, do Professor Luiz Miguel e do Professor Mauro, 

quero agradecer à Reitora Mirian Serra, por essa magnífica parceria; também agradeço à Federação 

das Indústrias, em nome do Presidente Jandir Milan, do Vice-Presidente Silvio e do Gustavo 

Oliveira, que deram todo o apoio ao Seminário sobre a Ferrovia. 

Sr. Presidente, estou inscrito no Grande Expediente, depois detalharei mais. Só a 

título de petisco, nós gastamos, Sr. Presidente, algo em torno de 1,4 bilhão por ano para manter os 8 
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mil quilômetros de asfalto! Custa hoje em torno de 180 mil reais por ano a manutenção de cada 

quilômetro de asfalto. 

Outro dado, Sr. Presidente, Mato Grosso possui quatro projetos para ferrovias. 

Quatro projetos! Quatro projetos para ferrovias! E agora, o Presidente Michel Temer, numa 

negociação com a Companhia Vale - a antiga Vale do Rio Doce -, fez um entendimento da Vale 

investir 4,2 bilhões de reais na construção de 383 quilômetros de ferrovia, ligando Campinorte, em 

Goiás, por onde passa a FERRONORTE, até Água Boa, em Mato Grosso. 

A FERRONORTE hoje é deficitária, ela precisa incorporar carga, e quem tem 

produção para colocar carga na FERRONORTE é Mato Grosso. 

Quero agradecer ao Presidente da República. Infelizmente, os Estados do Pará e 

também... 

Mais um minuto, Excelência. 

O SR. PRESIDENTE (WAGNER RAMOS) - Eu concedo mais um minuto a 

Vossa Excelência. 

O SR. WILSON SANTOS - Obrigado. 

Infelizmente, os Estados do Pará e do Espírito Santo entraram na justiça contra 

essa negociação da Presidência da República com a Companhia Vale e querem melar, querem 

impedir que Mato Grosso receba esses 383 quilômetros. É bom dizer que não vem dinheiro, nenhum 

real, absolutamente, a negociação não envolveu dinheiro em espécie, pecúnio, o Tribunal de Contas 

da União acompanha isso. AVale vai construir os 383 quilômetros, a título de 4,2 bilhões. Isso é 

fantástico. 

Também, Sr. Presidente, os dois projetos, que é a Ferrogrão, Sinop a Miritituba, no 

Pará. Miritituba fica ao lado de Tapajós e do outro lado está Itaituba, essa obra já tem todo o projeto 

pronto e acabado e já entregue à Presidência da República. É uma obra definitiva para o Norte de 

Mato Grosso, para escoar a produção da maior região produtora do País, que é o Médio Norte, 

Sorriso, Nova Mutum, toda essa região... (TEMPO ESGOTADO)... Lucas do Rio Verde, Tapurah, 

toda essa região estaria levando a sua gigantesca produção até Miritituba, onde há já os portos da 

Cargill, Bunge, Maggi e da ADM à espera desse material. 

A outra seria a chegada da FERRONORTE, Rodovia Vicente Vuolo, a Cuiabá, e 

uma terceira, uma quarta, que sairia de Sapezal rumo a Porto Velho. Então, temos quatro grandes 

projetos maravilhosos para dotar Mato Grosso de uma infraestrutura sensacional. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WAGNER RAMOS) - Com a palavra, o nobre Deputado 

Valdir Barranco (TRANSFERE); com a palavra, o nobre Deputado Zé Domingos Fraga. 

O SR. ZÉ DOMINGOS FRAGA - Sr. Presidente, colegas Deputados, Deputada 

Janaina Riva. 

Sr. Presidente, eu gostaria de falar sobre as Indicações que eu vou fazer chegar à 

mesa. Sr. Presidente, mas eu não poderia deixar de adentrar o pronunciamento do Deputado Wilson 

Santos com relação ao Seminário sobre ferrovia. 

INDICAÇÃO: Indica à Empresa de Telefonia VIVO, na pessoa da Srª Alessandra 

Lugato, Diretora de Relações Institucionais - Regional Centro-Oeste, em Brasília, a necessidade de 

promover a melhoria dos serviços de Telefonia Móvel e Internet 3G, prestados ao Município de 

Guiratinga. 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado de Mato Grosso, José 

Pedro Gonçalves Taques, com cópia ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Agricultura Familiar e 

Assuntos Fundiários, a criação de um Programa Estadual destinado a incentivar a correção do solo e 
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a recuperação de áreas degradadas em propriedade de agricultura familiar com a utilização de 

calcário. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Com fulcro no artigo 183, inciso IX, da 

Consolidação do Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o 

soberano Plenário, que se registre nos Anais e encaminhe Moção de Congratulação às autoridades e 

à população do Município de Lucas do Rio Verde, por ocasião da comemoração do seu aniversário. 

Eu tive a oportunidade de participar um pouco, na tarde de ontem, em que pese o 

conhecimento de vários representantes de entidades de universidades de elite: Paulo Rabelo de 

Castro e tantos outros que participaram desse evento, Deputado Saturnino Masson, a fala que mais 

me chamou a atenção foi do ex-Secretário de Infraestrutura do Estado de Mato Grosso, o Pagot, que 

falou das potencialidades do Estado de Mato Grosso; falou do tamanho da malha rodoviária do 

Brasil e do Estado de Mato Grosso e o que seria necessário para duas ou três vezes mais do que já 

existe hoje no nosso Estado.  

Mato Grosso é campeão em produtividade e em produção de praticamente tudo. 

Tem um potencial muito maior, ainda, sem ter que abrir um palmo de área, não só melhorando a 

qualidade das áreas de solo totalmente degradadas, mas, acima de tudo, por meio do processo de 

irrigação.  

Não adianta ficarmos esperando por parte do Governo, porque não vamos ter 

ferrovia. Uma das saídas para viabilizar... Inclusive, uma das ferrovias que eu vejo economicamente 

e tecnicamente mais viável é a Ferrogrão, que disse aqui o Deputado Wilson Santos, que sai de 

Sinop até Miritituba. É uma ferrovia, onde as trades, que ali já estão aportadas, já se prontificaram a 

colocar 20% do orçamento dessa ferrovia como contrapartida e os produtores da área de influência 

dessa rodovia colocaria os outros 30%, ficando os outros 50% para investidores internacionais ou 

até mesmo para o próprio Governo Federal, até porque já pagamos pelo alto custo do transporte para 

o Centro-Sul do País; pagamos pelas péssimas qualidades das nossas estradas; pagamos pela perca 

do produto que se perde ao longo desse trajeto até os portos brasileiros. Então, nada mais prático do 

que pudéssemos chamar a participação dessas trades, dos grandes empresários rurais do agronegócio 

do Brasil, de Mato Grosso, para que pudéssemos viabilizar essa tão importante ferrovia por meio 

do...(TEMPO ESGOTADO)... 

O SR. PRESIDENTE (WAGNER RAMOS) – Com a palavra no Pequeno 

Expediente, a Deputada Janaina Riva (TRANSFERE). Com a palavra, o Deputado Sebastião 

Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Sr. Presidente, Srs. Deputados, servidores da 

Casa, todos aqueles que prestigiam esta Sessão. 

Eu aproveito esta oportunidade do Pequeno Expediente para apresentar uma 

Moção de Aplausos a um dos Diretores do Desenvolve MT, Sr. Levi. 

MOÇÃO DE APLAUSOS: Com fulcro no Art. 185-A, do Regimento Interno 

desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que registre nos Anais 

Moção de Aplausos ao Sr. Levi Saliés Filho pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Mato 

Grosso frente à Diretoria de Finanças e Desenvolvimento do Desenvolve MT, particularmente no 

que concerne ao Programa “Endereço Certo”. 

 O Levi, ao longo desse período, desenvolve um grande trabalho. Tivemos a 

oportunidade de, no ano passado, acompanhar o lançamento desse Programa “Endereço Certo”, 

Deputado Wagner Ramos. 

Vossa Excelência, nesta Casa, junto comigo tivemos a oportunidade, inclusive, de 

ver aprovada uma Lei, de nossa autoria, que garante a escritura ou escrituração a todos os programas 

sociais estabelecidos pelo Governo do Estado.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA SEPTUAGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA DÉCIMA OITAVA 

LEGISLATURA DO DIA 7 DE AGOSTO DE 2018, ÀS 13H. 

Pág. 5 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Onde a bolsa de material à construção ou as casas foram doadas pelo Governo do 

Estado, nós aprovamos aqui. Esta Casa aprovou Projeto de nossa autoria em parceria com Vossa 

Excelência e virou Lei.  

Hoje o Governo do Estado está autorizado, e já tem feito isso há alguns anos, dado 

título de propriedade a essas pessoas, centenas e centenas de trabalhadores e trabalhadoras do Estado 

que tem tido a oportunidade de ver escriturado o seu imóvel e ser dono, de fato e de direito, por 

meio dessa iniciativa.  

O Desenvolve MT é um Projeto onde, aproximadamente, 45 mil moradias, que 

não estavam ainda regularizadas pelo Programa da antiga Cohab, têm sido possível fazer esse 

trabalho. E o Levi, com muita determinação, conduziu esse programa  no Desenvolve MT nos vários 

municípios do nosso Estado. 

Quero aqui fazer justiça e apresentar essa Moção de Aplausos reconhecendo esse 

trabalho, porque são centenas e centenas de pessoas que estão recebendo o seu título definitivo. 

Infelizmente, não conseguíamos fazer isso, porque eles não eram mais o primeiro dono, era o 

terceiro, quarto.  

O Programa “Endereço Certo” foi possível, porque juntou as Prefeituras, Governo 

do Estado, Cartórios, Poder Judiciário e, desta forma, Sr. Presidente, vai ser possível fazer com que 

essas pessoas que não tinham a possibilidade, não achavam mecanismos para receber o seu título, 

possa ver escriturado o seu imóvel e poder dizer que é dono de fato e de direito, poder, inclusive, 

melhorar o seu imóvel, fazendo um financiamento para construção, ampliação, podendo dar esse 

imóvel em garantia. Isso é, sem dúvida, um grande avanço.  

Quero, mais uma vez, render as minhas homenagens e parabenizar o Sr. Levi, do 

Desenvolve MT, por esse trabalho que desenvolveu.  

Muito obrigado, Sr. Presidente! 

O SR. PRESIDENTE (WAGNER RAMOS) – Com a palavra, ainda no Pequeno 

Expediente, o Deputado Ademir Brunetto. 

O SR. ADEMIR BRUNETTO – Sr. Presidente, demais Pares. 

Aproveito o Pequeno Expediente para tecer alguns comentários sobre o oficio, que 

todos nós recebemos, referente à emissão de Título de Cidadão Mato-Grossense por esta Casa, 

indicação dos nobres Pares, o qual estabelece um limite de 35 títulos por cada Deputado. Acho que, 

em função do abuso nas indicações, em função da banalização daquilo que se cometia por parte de 

alguns Pares, houve uma manifestação da Procuradoria-Geral da República.  

Eu acho muito importante que se coloque uma norma, porque o Título de Cidadão 

Mato-Grossense é uma comenda que deve ser usada para uma justa homenagem àqueles que têm um 

serviço de relevância na sociedade, que fazem um papel diferenciado, seja na área social, saúde, 

empresarial, mas que não tenha apenas o cunho econômico, que tenha o caráter de abrangência 

social, de ajuda, de apoio, ajudando os segmentos da sociedade que, muitas vezes, estão isolados e 

esquecidos. Aí vale a pena que esta Casa, que determinados Parlamentares exaltem e reconheçam, 

em nome do Estado, os serviços que, muitas vezes, são esquecidos, que estão distantes da capital, ou 

aqui próximo mesmo, sejam reconhecidos para que isso sirva de estímulo para aqueles que já fazem 

e para aqueles que observam essa comenda, essa homenagem e passem a ser estimulados para fazer 

um trabalho de envergadura social como reconhecemos em muitos casos. 

Mas, muitas vezes, Deputado Zé Domingos Fraga, era um balcão de negócios. Era 

uma comenda que estabelecia para um cabo eleitoral, para um agente, para um vizinho, para um 

compadre, apenas para agradá-lo e fugia da intenção, do objetivo de uma coisa tão nobre, que é um 

instrumento criado por esta Casa para homenagear as pessoas de relevância, que fazem um trabalho 

de relevância social. 
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Portanto, Deputados, eu parabenizo a Procuradoria, parabenizo a Procuradoria 

desta Casa, a Procuradoria Geral da República, a direção desta Casa, que tomou a decisão de 

estabelecer e normatizar um limite para que isso seja estabelecido critério de escolha e acho até que 

isso precisa ser objeto de um debate no Colégio de Líderes que não temos há muito tempo. Mas, isso 

tem que ser moralizado. 

Parabéns a todos que participaram dessa ação, que engrandecem esta Casa e que 

valorizam o verdadeiro cidadão mato-grossense. 

PROJETO DE EMENDA CONSTITUCIONAL: Altera a Constituição do Estado 

de Mato Grosso. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WAGNER RAMOS) – Nos termos do art. 118, § 1º do 

Regimento Interno, foram apresentadas proposições de autoria dos Srs. Deputados: 

ADALTO DE FREITAS 

INDICAÇÃO: “Indica à Superintendência Regional do Departamento de Estradas 

e Rodagens no Estado de Mato Grosso – DNIT/MT a necessidade de se proceder, urgentemente, 

reparos no desnível da pista da BR-158, que corta a região do Araguaia, no trecho de 140 km entre 

Nova Xavantina e Canarana.” 

DILMAR DAL BOSCO 

INDICAÇÃO: “Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, José Pedro Gonçalves 

Taques, com cópia ao Sr. Secretário de Estado de Agricultura Familiar e Assuntos Fundiários, 

Corgésio Ribeiro Albuquerque, a necessidade de disponibilizar 02 (dois) ensiladeiras para atender o 

Município de Nova Guarita.” 

MOÇÃO DE APLAUSOS: “Com fundamento no que dispõe o Regimento Interno 

deste Poder, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhada Moção de 

Aplausos aos militares TEN Vinicius Ferreira Amaro de Moraes e ao SD Thiago Henrique da Silva 

pelo ato de bravura ao salvarem um recém-nascido em Lucas do Rio Verde.” 

MOÇÃO DE APLAUSOS: “Com fundamento no que dispõe o Regimento Interno 

deste Poder, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhada 

Moção de Aplausos à Srª Neiva Mafini pelos relevantes serviços prestados ao Município de Novo 

Mundo.” 

EMENDA: “Altera o inciso XIII do art. 7º da Lei nº 340, de 17 dezembro de 

2008, ficando acrescido dos incisos XII e XIII, disposto no art. 88 do Projeto de Lei 

Complementar nº 07/2018 – Msg. 49/2018, que passa a vigorar com a seguinte redação:  

Art.88 (...)  

‘Art.7º (...)  

XII- (...)  

XIII - efetuar suas considerações sobre o Estudo de Impacto de Vizinhança, 

a partir de parecer técnico emitido AGEM, formulando as exigências necessárias para 

compensação pelo empreendedor dos impactos negativos.” 

ROMOALDO JÚNIOR 

PROJETO DE LEI: “Estabelecem modelos diferenciados de copos, garrafinhas, 

garrafas e garrafões para envase e venda ao consumidor de água potável purificada e adicionada de 

sais minerais, comercialmente registradas e autorizadas.” 

EMENDA: “Fica aditado o art. 38-A ao Projeto de Lei nº 192/2018, com a 

seguinte redação:  

„Art. 38A É obrigatória a execução orçamentária e financeira, de forma 

equitativa, das programações decorrentes de emendas parlamentares de que trata esta Seção. 
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Parágrafo único Considera-se execução equitativa a execução das programações que atenda, 

de forma igualitária e impessoal, as emendas apresentadas, independentemente da autoria‟.” 

 

EMENDA: “Fica aditado o art. 97A ao Projeto de Lei nº 192/2018, com a seguinte 

redação:  

„Art. 97 A O Poder Executivo manterá painel informatizado para consulta 

de todas as obras de engenharia e serviços a elas associados custeados com seus recursos 

orçamentários, incluídos todos os orçamentos de que trata o art. 7º, da Constituição‟.” 

 

EMENDA: “Fica aditado o art. 38-B ao Projeto de Lei nº 192/2018, com a 

seguinte redação:  

„Art. 38 B A obrigatoriedade de execução referente a programações 

incluídas ou acrescidas por emendas parlamentares aprovadas na Lei Orçamentária de 2019 

compreende, no exercício de 2019, cumulativamente, o empenho e o pagamento‟.” 

 

EMENDA: “Fica aditado o art. 10-A ao Projeto de Lei nº 192/2018, com a 

seguinte redação:  

„Art.10- A No âmbito da programação da Secretaria de Saúde, são fixadas como 

diretrizes para elaboração e execução do orçamento de 2019:  

I – em relação às ações e serviços públicos de saúde de que trata o § 2º 

do art. 198 da Constituição Federal, garantir a aplicação equivalente, no mínimo, ao montante 

apurado na forma do inciso II do art. 110 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias 

para aplicação em 2019, acrescido da taxa de crescimento populacional estimada pelo IBGE 

para 2018; e  

II – priorizar as conclusões dos projetos em andamento, a 

funcionalidade e efetividade da infraestrutura instalada, e, em caso de investimentos voltados à 

conclusão de novas unidades de saúde, observar vazios assistenciais e o planejamento da 

oferta regional de ações e serviços de saúde, inclusive em unidades para hemodiálise, 

ortopedia e oncologia, verificadas as limitações da legislação vigente; e  

III - ampliar as dotações obrigatórias da Secretaria de Saúde para 

custeio do piso de atenção básica em saúde e da atenção à saúde da população para 

procedimentos em média e alta complexidade em pelo menos 5% (cinco por cento) do 

montante empenhado nas respectivas programações em 2018.  

Parágrafo único Os recursos a serem acrescidos na forma do inciso 

III deverão ser utilizados na redução de diferenças regionais. 

EMENDA: “Ficam aditados os parágrafos 1º, 2º e 3º ao artigo 83, do projeto de lei 

n.º 192/2018, com a seguinte redação:  

„Art.83(...)  

§ 1º Ficam vedadas a concessão e a ampliação de incentivos ou benefícios de 

natureza financeira, tributária, creditícia ou patrimonial, exceto a prorrogação por prazo não 

superior a cinco anos, desde que o montante do incentivo ou benefício prorrogado seja 

reduzido em pelo menos dez por cento ao ano e que o respectivo ato seja acompanhado dos 

objetivos, metas e indicadores relativos à política pública fomentada, bem como da indicação 

do órgão responsável pela supervisão, acompanhamento e avaliação.  

§ 2º Os projetos de lei aprovados que vinculem receitas deverão conter 

cláusula de vigência de, no máximo, cinco anos.  
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§ 3º A criação ou a alteração de tributos de natureza vinculada será 

acompanhada de demonstração, devidamente justificada, de sua necessidade para 

oferecimento dos serviços públicos ao contribuinte ou para exercício de poder de polícia sobre 

a atividade do sujeito passivo‟.” 

EMENDA: “Fica aditado o parágrafo único ao artigo 46, do projeto de lei n.º   

192/2018, com a seguinte redação:  

„Art.46 (...)  

Parágrafo único Não constituem despesas com pessoal e encargos 

sociais, ainda que processadas em folha de pagamento, entre outras, as relacionadas ao 

pagamento de diárias, fardamento, auxílios alimentação ou refeição, moradia, transporte de 

qualquer natureza, ajuda de custo concernente a despesas de locomoção e instalação 

decorrentes de mudança de sede, e de movimentação de pessoal, de caráter indenizatório no 

exterior e quaisquer outras indenizações, exceto as de caráter trabalhista previstas em lei‟.” 

EMENDA: “Fica modificado o art. 92 do Projeto de Lei nº 192/2018, que passa ter 

a seguinte redação:  

„Art. 92 O Poder Executivo, até 30 (trinta) dias após a publicação da lei 

orçamentária de 2019, estabelecerá a programação financeira e o cronograma de execução 

mensal de desembolso por órgão, por fonte de recursos e grupo de despesa, inclusive de restos 

a pagar, nos termos do art. 8º da Lei Complementar Federal nº 101, de 04 de maio de 2000, 

com vistas ao cumprimento da meta de resultado primário estabelecida nesta lei, e nas metas 

bimestrais de realização de receitas, desdobradas por categoria econômica e fontes‟.” 

 

EMENDA: “Fica modificado o artigo 13, II do projeto de lei n.º 192/2018, que 

passa ter a seguinte redação:  

„Art.13(...)  

...  

II - o demonstrativo da dívida fundada e flutuante, os saldos de créditos 

especiais, os restos a pagar, por órgão, distinguindo-se os processados dos não processados e 

outros compromissos exigíveis;  

...‟.” 

EMENDA: “Fica aditado o artigo 44-A ao projeto de lei n.º 192/2018, com a 

seguinte redação:  

„Art.44A A modificação da emenda parlamentar será comunicada pelo 

Deputado diretamente, por ofício, ao órgão finalístico, com cópia a Secretaria de Governo‟.” 

EMENDA: “Fica aditado o art. 73-A ao projeto de lei n.º 192/2018, com a 

seguinte redação:  

„Art.73 Será dispensada para a celebração de termo de colaboração, termo 

de fomento ou acordo de cooperação, a obrigatoriedade do credenciamento e habilitação das 

organizações da sociedade civil no Sistema de Gerenciamento de Convênios (SIGCon) 

prevista na Instrução Normativa Conjunta SEPLAN/SEFAZ/CGE nº 01, de 17 de março de 

2016, para execução de ações, programas ou serviços em parceria com a administração 

pública estadual, nas seguintes áreas:  

I) atenção às pessoas com transtornos decorrentes do uso, abuso ou da 

dependência de substâncias psicoativas;  

II) atendimento às pessoas idosas ou com deficiência;  

III) prevenção e promoção à saúde‟.” 
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MAX RUSSI 

INDICAÇÃO: “Indica a urgente necessidade da construção de um posto de saúde 

no bairro José Carlos Guimarães, na cidade de Várzea Grande.” 

INDICAÇÃO: “Indica a urgente necessidade da construção de um laboratório de 

informática para a Escola Municipal José de Alencar na localidade do Projeto Lontra, Cidade de 

Aripuanã.” 

INDICAÇÃO: “Indica a urgente necessidade da construção de lombadas para 

redução de excesso de velocidade na extensão da Rodovia MT 183, que liga o Município de Juína à 

Aripuanã.” 

INDICAÇÃO: “Indica ao Governo de Mato Grosso a utilização de transporte de 

agentes públicos por táxi.” 

INDICAÇÃO: “Indica ao Exmº Sr.  Diretor-Presidente do DETRAN a necessidade 

de revogação da proibição a médicos e psicólogos em vincular-se em mais de uma Clínica 

credenciada no DETRAN/MT ou outra UF. 

INDICAÇÃO: “Indica às diretorias regionais das empresas Vivo, TIM, OI e Claro 

em Mato Grosso que os habitantes do Distrito do Paredão, município de General Carneiro, precisam 

urgentemente da prestação do serviço de telefonia móvel (celular).” 

MOÇÃO DE PESAR: “Com fulcro no art. 185-A, do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que registre nos Anais, Moção 

de Pesar à família do Sr. Francisco Rodrigues Freres, ocorrido no dia 31 de julho de 2018.” 

EMENDA: “Emenda ao Projeto de Lei nº 232/2018 

„Art. 6 (...)  

I (...)  

II (...)  

III - orientar, coordenar, controlar e realizar o exame e completo 

processamento da emissão de Atestados, Certidões e Informações Civis e Criminais, da alçada 

da Diretoria Metropolitana de Identificação Técnica, conforme legislação vigente, emitindo o 

laudo oficial papiloscópico.  

IV (...)  

V (...)  

VI (...)  

VII - coletar impressões digitais de cadáveres, classificando-as, 

pesquisando-as e catalogando-as em arquivo próprio e, ao final do processamento, expedindo 

o respectivo laudo oficial necropapiloscópico.  

VIII - coletar impressões papiloscópicas, analisando, classificando 

pesquisando e catalogando em arquivos próprios.  

IX - realizar retrato falado, exame e representação prosopográfica, 

reconhecimento e representação facial humana, e projetar o envelhecimento e 

rejuvenescimento facial humano para fins de identificação, emitindo o laudo oficial do retrato 

falado.  

X - realizar a captura e a pesquisa em sistemas automatizados de leitura, a 

comparação e a identificação de face, de impressões papilares e de vestígios de impressões, 

emitindo o laudo oficial papiloscópico‟.” 

PROJETO DE RESOLUÇÃO: “Concede Título de Cidadão Mato-Grossense para 

Amadeu Favato.” 

PROJETO DE RESOLUÇÃO: “Concede Título de Cidadão Mato-Grossense para 

Rodney Pereira do Nascimento.” 
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PROJETO DE RESOLUÇÃO: “Concede Título de Cidadã Mato-Grossense para 

Ondina Inêz Botton.” 

PROJETO DE RESOLUÇÃO: “Concede o Título de Cidadão Mato-Grossense 

para Fábio Mattioni.” 

Não havendo mais oradores inscritos no Pequeno Expediente, passamos ao Grande 

Expediente. Com a palavra, o Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Colegas Deputados, volto ao tema ferrovias. 

Sr. Presidente, ainda no período imperial, Dom Pedro II junto com o Barão de 

Mauá, construíram quase trinta mil quilômetros de ferrovias no Brasil. Hoje, quase 130 anos depois 

de encerrado o Império no Brasil. A nossa malha viária é rigorosamente a mesma. Cento e trinta 

anos depois da deposição do Imperador Dom Pedro II, que priorizou o modal ferroviário no País, 

Deputado Zé Domingos Fraga, nós temos rigorosamente a mesma malha viária, uma demonstração 

de que o período republicano não tratou esse tema com a responsabilidade, com a importância 

necessária. 

Os Presidentes Getúlio Vargas e Juscelino Kubitschek foram acusados pela 

oposição e pelos setores da imprensa nacional de compactuarem com as indústrias de caminhão da 

Europa. Por isso fizeram opção pelo modal rodoviário e abandonaram definitivamente o modal 

ferroviário. 

O último Presidente da chamada Primeira República, Washington Luís, tinha 

como slogan de governo: “Governar é abrir estradas. Governar é abrir estradas.”. 

Sr. Presidente, ainda sob a regência do Imperador Dom Pedro II, houve a 

elaboração de um projeto ferroviário para o Brasil, nele Cuiabá estava contemplada.  

O Brasil tiraria uma ferrovia de Uberaba, no Triângulo Mineiro até a Capital de 

Mato Grosso, interligando definitivamente Cuiabá ao eixo Minas Gerais/São Paulo/Rio de Janeiro. 

Essa ferrovia nunca chegou a Cuiabá, jamais chegou a Cuiabá e a ferrovia que se encontra em 

Rondonópolis, com o maior terminal ferroviário da América do Sul, não tem origem em Uberaba, 

ela liga Rondonópolis a Alto Taquari, Aparecida do Taboado, ultrapassa o Rio Paraná, pela Ponte 

Ferroviária Senador Vicente Vuolo, corta todo o território paulista no sentido Oeste/Leste e vai até o 

Porto de Santos. Rondonópolis/Santos, é a ligação da chamada Ferronorte. 

Houve, Sr. Presidente, um homem que passou por esta tribuna, sua origem é o 

Ministério Público, à época não havia concurso para promotoria de justiça, foi nomeado Promotor 

de Justiça da Capital, tornou-se Prefeito eleito de Cuiabá no início dos anos 60, foi Deputado 

Federal por Mato Grosso uno e Senador da República pelo nosso querido Estado. Seu nome? 

Vicente Emílio Vuolo. Um sonhador, um predestinado, um homem determinado, que fez dos seus 

mandatos uma saga em favor da ferrovia até Cuiabá. 

Então, as nossas homenagens ao saudosíssimo político Vicente Emílio Vuolo! 

Feito esse breve histórico, Sr. Presidente, eu entro agora em tempos contemporâneos.  

Para Mato Grosso existem quatro projetos de ferrovias: primeiro, a FICO. O que é 

a FICO? É a Ferrovia de Integração do Centro Oeste. Vamos abrir, Deputado Sebastião Rezende, 

uma perpendicular, noventa graus, da Ferronorte. A Ferronorte está hoje no Estado de Goiás, sobe, 

corta o Nordeste e vai até o Porto de Itaqui, em São Luís do Maranhão. Só que essa ferrovia já está 

funcionando por milhares de quilômetros e não consegue a sua autossustentação financeira, ela é 

deficitária financeiramente. Os estudiosos já entenderam que é preciso incorporar novas áreas de 

produção para aumentar o volume de cargas na Ferronorte e torná-la autossuficiente. 

(A DEPUTADA JANAINA RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA ÀS 15H23MIN.) 

O primeiro trecho é Campinorte, de Goiás até Água Boa, em Mato Grosso. São 

trezentos e oitenta e oito quilômetros, projeto aprovado, licenças ambientais aprovadas e agora o 
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Governo Michel Temer está em uma negociação com a Companhia Vale, que tem atuação decisiva 

no Pará e no Espírito Santo, nas renovações e outorgas, porque a concessão da Vale, em Carajás, 

vence em 2027. O que fez a Presidência da República? Antes citou a renovação dessa concessão, 

antecipou para 2018, 2017 e essa antecipação a Vale aceitou pagar quatro bilhões e duzentos 

milhões de reais. Que é o dinheiro, segundo a Vale, segundo o Tribunal de Contas da União, 

suficiente para construção do trecho Campinorte/Goiás e Água Boa/Mato Grosso.    

A Vale não depositará um cheque nos cofres no Ministério da Fazenda para o 

Governo Federal. A Vale pagará antecipação da sua concessão com a construção. Ela fará a obra. A 

obra será de responsabilidade da Companhia Vale, antiga Vale do Rio Doce. 

A segunda, Srª Presidente, é a Ferrogrão. A Ferrogrão tem todo o seu projeto 

elaborado e custeado pelas tradings Amaggi, Cargill, Bunge, ADM e outras que bancaram a 

elaboração do projeto, que não é barato. Esse projeto de Sinop a Miritituba já está entregue à 

Presidência da República.  

E mais, o conjunto dessas 03 aceita, com dinheiro próprio, construir a Ferrogrão, 

porque nós sabemos que a construção dessas 04 ferrovias custará algo em torno de 25 bilhões e 360 

milhões de reais para que Mato Grosso tenha, Deputada Janaina Riva, essas 04 grandes ferrovias, 

que custarão algo em torno de 25 bilhões e 360 milhões. Parte dessas ferrovias será construída pela 

iniciativa privada, no caso, a chamada Ferrogrão. 

A outra ferrovia, Excelência... Essa Ferrogrão ligaria Sinop até Miritituba. 

Miritituba fica à margem esquerda do Rio Tapajós, de frente a Itaituba, já em território paraense. O 

Rio Tapajós é formado por 02 rios mato-grossenses: o Juruena e o Teles Pires. Aquele bico no mapa 

em Mato Grosso, um sinal de “v”, aquele bico são linhas naturais. A lateral esquerda, para quem 

está de frente para o mapa, é o Rio Juruena; e a lateral direita é o Rio São Manuel ou Teles Pires. 

Quando eles se juntam, passam a se chamar Rio Tapajós, um dos maiores afluentes do rio 

Amazonas pelo seu flanco direito. 

Srª Presidente, a outra ferrovia seria a que chegará a Cuiabá, a Ferronorte. A 

Ferronorte sonhada pelo Deputado Federal Vicente Vuolo, que como Deputado Federal, no 

exercício do seu mandato, por meio de um Projeto de Lei, incluiu a ferrovia até Cuiabá no Plano 

Ferroviário do Brasil, e a ferrovia andou. 

A ponte rodoferroviária construída pelo ex-Presidente Fernando Henrique 

Cardoso, ainda nos anos 90, foi decisiva, ligando Rubinéia a Aparecida do Taboado... E a essa 

ponte, eu tive o privilégio, na condição de Deputado Federal, de dar o nome de Vicente Emílio 

Vuolo. Sou autor de uma lei federal, neste País, que deu o nome de um cuiabano à ponte que liga os 

Estados de Mato Grosso Sul a São Paulo, São Paulo a Mato Grosso do Sul, a parte ferroviária leva o 

nome de Vicente Vuolo, e a parte rodoviária do Deputado Federal Roberto Rollemberg, paulista. 

Srª Presidente, os trilhos, com o Governador Dante de Oliveira e o Presidente 

Fernando Henrique Cardoso, avançaram sobre o território sul mato-grossense, atravessaram o 

chamado “Bolsão de Mato Grosso do Sul”, passando por Cassilândia, pela região de Costa Rica, 

Chapadão do Sul, entrou em território mato-grossense em Alto Taquari. 

Foi um momento histórico, Deputada Janaina Riva, nós que sofremos bastante na 

vida pública, somos extremamente cobrados, ali foi um momento de alegria quando, ao lado do 

Senador Vicente Vuolo, do Presidente Fernando Henrique Cardoso, do Governador Dante Martins 

de Oliveira e de tantas autoridades civis, militares, eclesiásticas, nós podemos descerrar a placa de 

inauguração da primeira estação ferroviária em território mato-grossense. 

O Senador Vicente Vuolo chorou de emoção, seus filhos Francisco e Vicente 

estavam presentes, abraçando o pai. Tenho, inclusive, fotografias desse momento importante da 

nossa vida pública. 
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Na gestão Dante de Oliveira, a ferrovia foi trazida até Alto Araguaia; agora, a 

ferrovia encontra-se no Município de Rondonópolis, onde há o maior terminal ferroviário da 

América do Sul, está ali. 

O sonho é a chegada dessa ferrovia até Cuiabá, o orçamento previsto é de 01 

bilhão e 300 milhões de reais, que não é grande coisa para a União, que não é, para a própria 

concessionária... Que agora é a Rumo, antes foi Olacyr de Moraes, ALL, passou por vários 

concessionários, e hoje o dono da concessão é a empresa Rumo Logística, e sonhamos com a 

chegada dos trilhos a Cuiabá, muito importante que chegue a Cuiabá.  

A outra que ainda está em pré-projeto, a iniciativa privada está elaborando, ligaria 

o Chapadão dos Parecis a Capital de Rondônia, a querida Santo Antônio do Madeira, o primeiro 

nome de Porto Velho, às margens do lépido, do rápido Rio Madeira, um importante afluente pelo 

flanco direito do maior rio do planeta, que é o Rio Amazonas. 

Temos 04 grandes projetos de ferrovias. Quando todas essas ferrovias estiverem 

prontas, Deputado Pedro Satélite... Vossa Excelência que foi um gigante, um timoneiro, um 

protagonista na luta pela BR-163. Aqui, sou testemunha desde 1991, quando Vossa Excelência 

aportou nesta tribuna com o número 15.163 para representar a gente do Norte de Mato Grosso, 

como sempre bem o fez; Vossa Excelência que lutou tanto pela pavimentação até Sinop, de Sinop a 

Guarantã do Norte, de Guarantã do Norte até a Serra do Cachimbo e ali rumando para Santarém, 

agora irá somar forças para lutar a favor da Ferrogrão, agora serão os trilhos que tocarão as águas do 

Tapajós lá em Miritituba. 

Para encerrar, Srª Presidente, cito algumas falas importantes ocorridas ontem, e o 

jornal A Gazeta de hoje estampa essa matéria histórica. Quero parabenizar a profissional Silvana 

Bazani, a Jornalista Silvana Bazani fez essa matéria sozinha, inclusive, uma belíssima matéria! A 

Silvana foi muito feliz, reportou com uma veracidade exímia o que aconteceu ontem. 

E o Presidente da FIEMT, Dr. Jandir Milan, diz o seguinte, Deputado Wancley 

Carvalho: “Não existe indústria forte se não tiver logística forte. Com as ferrovias, Mato Grosso vai 

atrair mais investimentos, gerar mais empregos, melhorar a renda e a arrecadação de impostos.”. 

Essa foi a fala principal, registrada pela Jornalista Silvana Bazani, do Presidente da FIEMT, Dr. 

Jandir Milan. 

O Professor, respeitado Mestre, Dr. Luiz Miguel, da UFMT, afirma que: “É 

impossível sustentar o desenvolvimento econômico de Mato Grosso e do Brasil com 66% de toda 

movimentação de cargas sobre caminhões. No caso de Mato Grosso...” – continua o professor – 

“...ainda é pior, porque toda a produção estadual, que é de ponta, é carga de baixo valor agregado...”. 

Prestem atenção no que diz o Professor, Deputado Valdir Barranco: “...a nossa 

produção é de baixo valor agregado”, a nossa produção é de baixo valor agregado! Eu tenho dito 

isso há anos nesta tribuna, Mato Grosso precisa definir de maneira prioritária o caminho de maneira 

definitiva da industrialização. O nosso rumo, o nosso caminho é o encontro com a industrialização 

das nossas matérias-primas, que são de baixíssima ou de nenhum valor agregado. 

“Isso é dinheiro jogado fora...” – continua o Professor Luiz Miguel – “...meia-

dúzia de pessoas ganham quando a maior parte da sociedade paga por tudo isso.” 

Termino, Srª Presidente, dizendo: o que emperra a retirada do papel das ferrovias? 

Alguns aspectos. O que é que emperra? As questões ambientais; a travessia por áreas indígenas, 

Deputado Romoaldo Júnior, a travessia em reservas indígenas; os chamados licenciamentos 

ambientais, que demoram em alguns casos, Deputado Oscar Bezerra, mais de uma década, demora 

mais de dez anos para que os institutos, responsáveis pelo licenciamento, autorizem. 

Só um exemplo, Deputada Janaina Riva: nós não conseguimos recapear toda a MT 

Emanuel Pinheiro, porque ali, do Mutuca até mais ou menos a Cachoeirinha, onde a MT-251 corta o 
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Parque Nacional de Chapada dos Guimarães, até hoje o ICMBio não nos autorizou a fazer o 

recapeamento, Deputado Dr. Leonardo. Não é ampliar lateralmente a Rodovia Emanuel Pinheiro, 

não é a duplicação, Deputado Valdir Barranco, não é a implantação de uma terceira faixa. Do 

Ribeirão Mutuca até a Cachoeirinha, não foi feito o recapeamento, por quê? Porque os órgãos 

federais não deram licenciamento ambiental. E essa solicitação já existe há mais de três anos! É 

apenas, simplesmente, o recapeamento de uma rodovia, agora imagina para conceder isso a uma 

ferrovia. 

Então, as questões de insegurança jurídica, dos licenciamentos ambientais, 

também áreas indígenas e a situação econômico-financeira do País impedem e travam 

momentaneamente. 

Muito obrigado, Srª Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Devido ao horário regimental, 

passemos à Ordem do Dia. 

Moção de Congratulação, de autoria do Deputado Zé Domingos Fraga, às 

autoridades e munícipes de Lucas do Rio Verde, por ocasião da comemoração do aniversário do 

Município. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Indicação, de autoria do Deputado Zé Domingos Fraga, ao Governador do Estado 

de Mato Grosso, Exmº Sr. José Pedro Taques, com cópia ao Exmº Secretário de Estado de 

Agricultura Familiar e Assuntos Fundiários, com a finalidade de demonstrar a importância da 

criação de uma política estadual de incentivo à correção do solo e recuperação de áreas degradadas 

em propriedade de agricultura familiar com a utilização de calcário. 

Indicação, de autoria do Deputado Zé Domingos Fraga, à Empresa de telefonia 

VIVO, na pessoa da Srª Alessandra Lugato, Diretora de Relações Institucionais - Regional Centro-

Oeste em Brasília, a necessidade de melhorias no sinal de telefonia móvel e internet 3G no 

Município de Guiratinga. 

Em discussão as Indicações. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 

Deputados que as aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas. Vão ao 

Expediente. 

Indicação, de autoria do Deputado Max Russi, ao Exmº Sr.  Governador Pedro 

Taques, e ao Exmº Sr.  Diretor-Presidente do Detran-MT, José Eudes Santos Malhado, atinente à 

urgente necessidade de revogação do art. 4º, XI, § 1º, da Portaria nº 435/2018/GP/DETRAN-MT, 

que proíbe médicos e psicólogos em vincular-se em mais de uma Clínica credenciada no 

DETRAN/MT ou outra UF. 

Indicação, de autoria do Deputado Max Russi, ao Exmº Sr.  Governador Pedro 

Taques e à Excelentíssima Srª Secretária de Estado de Educação, Esporte e Lazer, Marioneide 

Angélica Kliemaschewsk, a urgente necessidade da reforma da Escola Estadual Gonçalo Botelho de 

Campos, na cidade de Várzea Grande. 

Indicação, de autoria do Deputado Max Russi, aos Srs. Diretores Regionais das 

Empresas Vivo, TIM, OI e Claro em Mato Grosso, sobre a urgente necessidade de que seja 

oferecido o serviço de Telefonia Móvel (Celular) aos habitantes do Distrito do Paredão, Município 

de General Carneiro. 

Em discussão as Indicações. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 

Deputados que as aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas. Vão ao 

Expediente. 
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Moção de Pesar, de autoria do Deputado Max Russi, à família do Sr. Francisco 

Rodrigues Freres, falecido no dia 31 de julho de 2018. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Indicação, de autoria do Deputado Dilmar Dal Bosco, ao Exmº Sr.  Governador de 

Estado, José Pedro Gonçalves Taques, com cópia ao Sr. Secretário de Estado de Agricultura 

Familiar e Assuntos Fundiários, Corgésio Ribeiro Albuquerque, a necessidade de disponibilizar duas 

ensiladeiras para o Município de Nova Guarita. 

 Em discussão a Indicação. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Aplausos, de autoria do Deputado Dilmar Dal Bosco, aos militares: Ten. 

Vinícius Ferreira Amaro de Moraes e ao Sd. Thiago Henrique da Silva. 

Moção de Aplausos, de autoria do Deputado Dilmar Dal Bosco, à Srª Neiva 

Mafini pelos relevantes serviços prestados ao Município de Novo Mundo. 

Em discussão as Moções. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que as aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 87/15, de autoria do Deputado Emanuel 

Pinheiro, que dispõe sobre a fiscalização pelo DETRAN das revendas ou estabelecimentos de venda 

de veículos novos e usados do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. Com Parecer 

contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o Projeto. 

Encaminhe-se ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 143/15, de autoria do Deputado Wagner 

Ramos, que dispõe sobre o tempo máximo de espera para atendimento nas lojas de operadoras de 

telefonia fixa e celular. Com Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Os Srs. Deputados que o aprovam 

permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o Projeto. Encaminhe-se 

ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 279/15, de autoria do Deputado Emanuel 

Pinheiro, que estabelece diretrizes para a implementação da rede mato-grossense de reabilitação 

ortopédica e define a área de atuação. Com Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Os Srs. Deputados que o aprovam 

permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o Projeto. Encaminhe-se 

ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 285/15, de autoria do Deputado Emanuel 

Pinheiro, que obriga a castração gratuita aos animais da população carente, em todo o Estado de 

Mato Grosso. Com Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Os Srs. Deputados que o aprovam 

permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o Projeto. Encaminhe-se 

ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 466/15, de autoria do Deputado Oscar Bezerra, 

que institui a Política Estadual de Conscientização, Saúde e Atenção Integral Humanizada ao 

Recém-Nascido Prematuro no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. Com 

Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 
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Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Os Srs. Deputados que o aprovam 

permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o Projeto. Encaminhe-se 

ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 471/15, de autoria do Deputado Zé Domingos 

Fraga, que dispõe sobre a suspensão da eficácia da inscrição no cadastro de contribuintes do 

Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre as Prestações de Serviços 

de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação - ICMS o estabelecimento que expor 

à venda ou comercializar gêneros alimentícios ou quaisquer outros produtos industrializados com a 

data de validade vencida. Com Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Os Srs. Deputados que o aprovam 

permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o Projeto. Encaminhe-se 

ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 532/15, de autoria do Deputado Oscar Bezerra, 

que ficam proibidos o uso de pneus frisados em veículos automotores, a frisagem de pneus por 

revendas, oficinas, autopeças, borracharias e estabelecimentos similares, bem como a 

comercialização de pneus frisados, mesmo quando parte integrante de veículo automotor, no âmbito 

do Estado de Mato Grosso, e fixa outras providências. Com Parecer contrário da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Os Srs. Deputados que o aprovam 

permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o Projeto. Encaminhe-se 

ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 659/2015, de autoria do Deputado Eduardo 

Botelho, que institui o Programa "Unidade Móvel de Prevenção ao Câncer" no Estado de Mato 

Grosso e dá outras providências. Com Parecer contrário da Comissão de Constituição Justiça e 

Redação.  

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o 

Projeto. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 704/2015, de autoria do Deputado Dr. 

Leonardo, que institui no âmbito do Estado de Mato Grosso o Programa Estadual de prevenção ao 

aborto e abandono de incapaz e autoriza o Poder Executivo a criar casas de apoio à vida. Com 

Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o 

Projeto. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 12/2016, de autoria do Deputado Zé Domingos 

Fraga, que dispõe sobre a realização de parcerias com os municípios do Estado de Mato Grosso para 

a utilização de "drones" nas ações de combate aos mosquitos Aedes Aegypti e Aedes Albopictus e 

dá outras providências. Com Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o 

Projeto. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 37/2016, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que reserva aos negros 20% (vinte por cento) das vagas oferecidas nos concursos públicos 

para provimento de cargos efetivos e empregos públicos no âmbito da administração pública 

Estadual, das autarquias, das fundações públicas, das empresas públicas e das sociedades de 
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economia mista controladas pelo Estado de Mato Grosso. Com Parecer favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação à Emenda nº 01.  

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à Redação final. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 232/2016, de autoria da Deputada Janaina Riva, 

que dispõe sobre as penalidades pela prática de maus-tratos contra animais no Estado de Mato 

Grosso. Com Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação à Emenda nº 01.   

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à Redação Final. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 375/2016, de autoria do Deputado Coronel 

Taborelli, que institui os serviços voluntários de Capelania Fúnebre ou funeral no Estado de Mato 

Grosso e dá outras providências. Com Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o 

Projeto. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 393/2016, de autoria do Deputado Guilherme 

Maluf, que dispõe sobre a utilização sustentável de embalagens em Mato Grosso. Com Parecer 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 396/2016, de autoria do Deputado Mauro Savi, 

que dispõe sobre um Programa Permanente de Conscientização e Esclarecimento, nas Escolas do 

Estado de Mato Grosso, no que diz respeito à importância da vacinação contra o Vírus HPV. Com 

Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 404/2016, de autoria do Deputado Guilherme 

Maluf, que dispõe sobre a fluoretação da água tratada para consumo humano, no âmbito do Estado 

de Mato Grosso, como prevenção da cárie dentária e dá outras providências. Com Parecer contrário 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o 

Projeto. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 181/2017, de autoria do Deputado Saturnino 

Masson, que dispõe sobre a presença de acompanhante nos casos de internação de pessoas com 

diabetes insulino dependente nos hospitais, postos de saúde e estabelecimentos congêneres de saúde 

e estabelecimentos congêneres de saúde do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. Com 

Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o 

Projeto. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 239/2017, de autoria do Deputado Wancley 

Carvalho, que concede gratuidade aos Policiais Civis, Militares, Bombeiros, Agentes Prisionais, 

Rodoviários e Federais, em atividade no Estado de Mato Grosso, no transporte intermunicipal no 

Estado de Mato Grosso. Com Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 
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Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o 

Projeto. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 22/2018, Mensagem nº 28/2018, de autoria do 

Poder Executivo, que revoga dispositivo da Lei nº 10.656, de 28.12.17. Com Parecer favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 190/2015, de autoria da Deputada Janaina Riva, 

que institui a disciplina “preceitos constitucionais” no ensino médio de toda a rede educacional do 

Estado de Mato Grosso e dá outras providências. Com Parecer contrário da Comissão de Educação, 

Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o 

Projeto. Vai ao Arquivo. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 206/2015, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que dispõe sobre a exposição comercial, a proibição da venda e a utilização em 

estabelecimentos de ensino, da substância soda cáustica, de seus similares e de todos os produtos 

classificados como nocivos à saúde. Com Parecer favorável da Comissão de Defesa do Consumidor 

e do Contribuinte. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 684/2015, de autoria do Deputado Guilherme 

Maluf, que determina que as concessionárias de Serviços Públicos fornecedoras de energia elétrica, 

que atuam no Estado de Mato Grosso, estão proibidas de realizar cobrança dos consumidores sobre 

serviços de manutenção na rede e medidores de energia elétrica. Com Parecer favorável da 

Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 20/2016, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que torna obrigatória para os veículos novos de quatro rodas vendidos pelas concessionárias 

do Estado de Mato Grosso, o equipamento com dispositivo, sensor sonoro, capaz de captar a 

presença de crianças e animais domésticos esquecidos no interior dos veículos quando o condutor se 

ausentar. Com Parecer favorável da Comissão de Segurança Pública e Comunitária. 

Em discussão o Parecer... 

O Sr. Wilson Santos – Srª Presidente, solicito a palavra, para discutir. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Com a palavra, para discutir, o nobre 

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Colegas Deputados, nós temos sido surpreendidos, 

periodicamente, com notícias no sentido de que crianças esquecidas no interior de automóveis 

venham a falecer. Essa redoma em que vivemos com um milhão de parafernálias, WhatsApp, Skype, 

celular, Orkut, Instagram, são tantas coisas ao mesmo tempo que nessa modernidade você fala com 

um parente na China, com um amigo no Canadá, com um conhecido nos Estados Unidos, com um 

colega na Argentina, instantaneamente, com uma demonstração de modernidade extraordinária. O 

espaço foi completamente reduzido e você chega, só falta a física fazer a transferência da matéria.  

O deslocamento da matéria já é objeto de estudo há décadas e em breve já poderá 

ser anunciada essa possibilidade. Você deslocar todo um batalhão de mil homens por quinhentos 
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quilômetros, mil quilômetros em questão de segundos. Enquanto o homem descobre água em Marte, 

cirurgias quase de todos os órgãos, de quase todos os tecidos do corpo humano, você tira dinheiro 

pelo seu celular, deposita, paga contas, recebe, nós nos deparamos com notícias de crianças 

esquecidas no banco de trás do automóvel por pai e mãe desacostumados com a rotina das férias ou 

sobrecarregados com tarefas cada vez maiores, mais volumosas, que levam também o pai e a mãe à 

morte. Porque a perda de um filho é com certeza o sepultamento instantâneo do pai e da mãe. 

Então, Srª Presidente Janaina Riva, que preside essa Sessão, para mim histórica 

nessa Casa, nós estamos sugerindo que Mato Grosso crie mecanismos legais, obriguem, em nível 

nacional, para que essa matéria seja uma provocação ao Congresso Nacional para que obriguem aos 

fabricantes de automóveis ou similares a criarem dispositivo de percepção de ser humano naquele 

ambiente. Isso é plenamente possível, porque nós temos armas que atiraram no período noturno na 

escuridão e que detectam o alvo, por meio da movimentação sanguínea ou da pulsação, é 

plenamente possível que a indústria nacional e internacional construa equipamentos que não 

permitam que o pai ou a mãe, quem quer que seja, ao tentar travar o seu veículo e que haja alguém, 

um ser vivo ali, seja uma criança ou mesmo um animal irracional, que ele possa naquele instante 

tomar conhecimento, ser alertado de que há um ser vivo naquele ambiente e que isso impeça o 

fechamento do carro.  

Então, é uma modesta contribuição que quero deixar ao Governo do Estado, às 

autoridades, à indústria nacional para que procuremos encontrar uma solução tecnológica, científica, 

porque é inadmissível em pleno 2018, Deputado Sebastião Rezende, nós nos depararmos com 

notícias de que pais atabalhoados por tantas tarefas, desesperados, às vezes, em depressão, causam 

homicídios culposos, não são dolosos, com aquilo que eles mais amam e mais desejam, que eles 

mais querem, que é o próprio filho, ou, às vezes, até o próprio animal. Obrigado, Srª Presidente! 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Wilson Santos, quero 

parabenizá-lo pelo Projeto de grande relevância que Vossa Excelência apresentou. 

Continua em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 

Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2º 

discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 65/16, de autoria do Deputado Zé Domingos 

Fraga, que dispõe sobre a proibição dos estabelecimentos bancários em recusarem o recebimento de 

boletos dentro do prazo de vencimento e de contas de consumo, tais como água, luz, telefone e taxas 

diversas de qualquer valor, diretamente nos caixas de atendimento presencial, e dá outras 

providências. Com Parecer favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte.  

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 199/16, de autoria do Deputado Zé Domingos 

Fraga, que institui o Banco de Sangue Virtual para cadastramento prévio e voluntário de servidores 

públicos dos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário do Estado de Mato Grosso e dá outras 

providências. Com Parecer favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

 Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 252/2016, de autoria do Deputado Max Russi, 

que dispõe sobre o destino de animais resgatados vítimas de abusos e maus-tratos. Parecer Favorável 

da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 
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Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 253/2016, de autoria do Deputado Oscar 

Bezerra, que estabelece critérios para distribuição de cotas adicionais da vacina gripe Influenza 

A/H1N1, em municípios em situação de vulnerabilidade e risco no Estado de Mato Grosso. Parecer 

Favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. Estabelece critérios para 

distribuição de cotas adicionais da vacina gripe Influenza A/H1N1, em municípios em situação de 

vulnerabilidade e risco no Estado de Mato Grosso. Parecer Favorável da Comissão de Saúde, 

Previdência e Assistência Social. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 307/2016, de autoria do Deputado Dr. 

Leonardo, que concede isenção do Imposto sobre Operações relativas à Circulação de Mercadorias e 

sobre Prestação de Serviços de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação (ICMS) 

na aquisição de bens por parte das vítimas de furto ou roubo. Parecer Contrário da Comissão de 

Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária.  

Em discussão o Parecer... 

Para discutir Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Gostaria de chamar o meu líder, porque ele já teve, 

agorinha, um projeto dele rejeitado, e agora, vai para o segundo. Faz o favor liderança, é projeto de 

Vossa Excelência. Vou pedir vista Vossa Excelência, posso? Peço vista pelo projeto do Deputado 

Dr. Leonardo. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Vista concedida ao Deputado Wilson 

Santos. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 62/2017, de autoria do Deputado Sebastião 

Rezende, que Dispõe sobre a Transparência na Política Estadual de Regulação do Sistema Único de 

Saúde – SUS no Âmbito do Estado de Mato Grosso. Parecer Favorável da Comissão de Saúde, 

Previdência e Assistência Social. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 82/2017, de autoria da Deputada Janaina Riva, 

que Institui a Política Estadual de Formação e Capacitação Continuada de Mulheres para o Mercado 

de Trabalho. Parecer Favorável da Comissão de Direitos Humanos, Cidadania e Amparo à Criança, 

ao Adolescente e ao Idoso, nos termos do Substitutivo Integral nº 01. 

Em discussão o Parecer... 

Para discutir, Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Srª Presidente desta Sessão, colega Deputada Janaina 

Riva, votarei favorável a essa matéria, mas não posso deixar de fazer um alerta. Caso o Executivo 

faça o veto dessa matéria, por vício iniciativa, vamos trabalhar com a Casa Civil a possibilidade de a 

Casa Civil ser a autora de um projeto rigorosamente igual.  

É só essa observação, Excelência. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Agradeço o encaminhamento do 

Deputado Wilson Santos. 

Continua em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 

Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª 

discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 161/2017, de autoria do Deputado Wagner 

Ramos, que dispõe sobre a obrigatoriedade de as concessionárias e empresas responsáveis em 

realizar as sinalizações horizontais em pavimento, no âmbito do Estado de Mato Grosso, realizarem 
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a retirada completa de sinalizações anteriores, antigas ou não utilizáveis. Com Parecer favorável da 

Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 224/2017, de autoria do Deputado Sebastião 

Rezende, que institui o Programa “Maria da Penha vai à Escola”, visando sensibilizar o público 

escolar sobre a violência doméstica e familiar contra a mulher e ainda divulgar a Lei Maria da 

Penha. Com Parecer favorável da Comissão de Direitos Humanos, Cidadania e Amparo à Criança, 

ao Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 299/2017, de autoria do Deputado Jajah Neves, 

que dispõe sobre o livre acesso, nos eventos públicos e privados, aos agentes ou comissários de 

proteção da infância e juventude e dá outras providências. Com Parecer contrário da Comissão de 

Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão o Projeto. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o 

Projeto. Vai ao Arquivo. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 351/2017, de autoria do Deputado Eduardo 

Botelho, que institui o Dia Estadual da Equoterapia no Estado de Mato Grosso. Com Parecer 

favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 355/2017, de autoria do Deputado Eduardo 

Botelho, que dispõe sobre o fornecimento gratuito de "heparina" a mulheres que estejam gestantes 

ou que estejam se preparando para engravidar que comprovem, por receita e pedido médico, serem 

portadoras de trombofilia. Com Parecer favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência 

Social. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 507/2017, de autoria do Deputado Silvano 

Amaral, que institui a semana de orientação sobre o uso responsável da internet por crianças e 

adolescentes no Estado de Mato Grosso. Com Parecer contrário da Comissão de Direitos Humanos, 

Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o 

Projeto. Vai ao Arquivo. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 552/2017, de autoria do Deputado Wancley 

Carvalho, que dispõe sobre a obrigatoriedade de os depósitos de pneus, novos ou usados, ferros-

velhos e afins, do Estado de Mato Grosso, utilizarem sistema de cobertura para evitar o acúmulo de 

água. Com Parecer favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos 

Minerais. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 33/2018, de autoria do Deputado Guilherme 

Maluf, que altera dispositivos da Lei nº 8.605, de 20 de dezembro de 2006, que dispõe sobre a 

instituição da meia-entrada para professores da rede pública de ensino do Estado de Mato Grosso em 
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estabelecimentos que promovam lazer e entretenimento e estimulem a difusão cultural, para incluir 

os professores da rede municipal como beneficiários de isenção, e dar outras providências. Com 

Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto nos termos do 

Substitutivo Integral nº 02, ficando prejudicados o Substitutivo Integral nº 01 e a Emenda 

Modificativa nº 01. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Encerrada a Ordem do Dia, passemos às Explicações Pessoais. Com a palavra, o 

nobre Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Muito obrigado, Deputada. 

Eu quero apenas fazer 02 registros: o primeiro é de que na data que a Lei Maria da 

Penha completa hoje 12 anos, nas últimas 48 horas, 05 mulheres foram assassinadas no Brasil. É 

algo inacreditável, é algo intrigante. 

A Lei Maria da Penha veio para coibir... Nem a própria legislação nova consegue 

coibir, porque é uma coisa cultural, lamentavelmente é algo costumeiro, está intrínseco à formação 

do homem brasileiro. 

Lembro-me bem de Jorge Amado, no livro Gabriela, Cravo e Canela, em que 

desenrola um romance por volta de 1917, na Bahia, quando um dos protagonistas do livro assassina 

a sua esposa e fica em plena liberdade, em Ilhéus, e recebe, então, a notificação do delegado de 

polícia para comparecer na delegacia e, ao ser interrogado, diz que não tinha cometido 

absolutamente nenhum crime, porque ele apenas havia lavado a sua honra com o sangue da sua ex-

esposa. 

E o delegado comunica a ele que até o ano anterior, em 1916, as ordenações 

manoelinas, filipinas, que legislavam sobre essas questões durante séculos, impostas pela metrópole 

portuguesa, já não produziam mais efeitos, porque o Brasil havia ganhado o seu primeiro Código 

Civil; e que o Código Civil Brasileiro de 1916, na gestão Venceslau Braz, já tratava aquele tipo de 

homicídio como crime; e que ele haveria de se apresentar perante a Justiça com a sua devida defesa 

para se defender, porque matar mulher durante mais de 400 anos no Brasil chegou a ter o amparo da 

lei em determinadas situações.  

Então, Deputado Valdir Barranco, Deputado Sebastião Rezende, não é simples 

você mudar uma realidade de 400, 500 anos. Eu quero dizer que nós não temos absolutamente nada 

a comemorar no aniversário de 12 anos da Lei Federal Maria da Penha. 

Feito esse registro, Srª Presidente, a fim de tirar qualquer dúvida do imbróglio da 

Sessão matutina, eu gostaria que Vossa Excelência determinasse ao Consultor da Mesa, o servidor 

comissionado Xisto Bueno, que fizesse, à título de esclarecimento, a leitura do Requerimento que 

apresentei nessa Sessão com as assinaturas para instalação da CPI da Grampolândia e já registro 

antecipadamente, de maneira honesta, a retirada das assinaturas. Em respeito aos colegas Deputados 

Valdir Barranco, Sebastião Rezende e Pedro Satélite, que não sejam contadas as assinaturas dos 

Deputados Sebastião Rezende, Pedro Satélite e Valdir Barranco, que se manifestaram, 

legitimamente, pela retirada das respectivas assinaturas, que fossem lidas apenas as assinaturas, 

exceto desses três colegas Deputados.  

Muito obrigado, Srª Presidente! 

O Sr. Dilmar Dal Bosco - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Com a palavra, pela Ordem, o nobre 

Deputado Dilmar Dal Bosco.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Srª Presidente, Srs. Deputados, só pedi a palavra 

pela Ordem, porque hoje foi debatido esse assunto sobre os dois Requerimentos.  
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O primeiro Requerimento, que até para nós... E Vossa Excelência não estava 

presidindo, Deputada Janaina Riva, eu também, nós pedimos ao Presidente Deputado Eduardo 

Botelho, que estava presidindo a Sessão, quais as assinaturas que teriam naquele Requerimento 

sobre a mesa do Presidente. Não tinha nenhuma assinatura. Mas veio também o assunto de que o 

Vice-Líder do Governo entregou à Consultoria um Requerimento com dez assinaturas.  

Após as dez assinaturas, nós entregamos, até não era o intuito de nós entregarmos 

a assinatura para essa nova CPI com números ideais que teriam para criar. Entregamos o 

Requerimento com assinaturas, inclusive, dois retiraram a assinatura depois, os Deputados Pedro 

Satélite e Adalto de Freitas. Das onze, ficaram nove assinaturas. Pedi naquela hora, Vossa 

Excelência estava na tribuna também, retirando aquelas assinaturas, Vossa Excelência confirmou 

que só tinha sete assinaturas no Requerimento apresentado.  

Pois bem, o Requerimento por nós apresentado foi apresentado com o número 

suficiente. Então, o que está valendo é o Requerimento apresentado com os números... Se Vossa 

Excelência vai apresentar um novo Requerimento com nove assinaturas, ele não faz parte do 

primeiro processo, porque o primeiro foi entregue por nós com o número suficiente para a criação 

dessa CPI.  

Então, se Vossa Excelência depois retirou o Requerimento, que o apresente na 

próxima Sessão. Até porque ele não foi apresentado, não temos conhecimento desse novo 

Requerimento. Vossa Excelência estava com ele em mãos, não tendo número suficiente. Falou em 

plenário, de onde Vossa Excelência está, que havia somente sete assinaturas, se Vossa Excelência 

levou e pegou mais assinaturas, que o apresente, e será lido, mas com toda a certeza, o primeiro 

Requerimento apresentado pela Deputada Janaina Riva será atendido pela Mesa Diretora, pela 

Presidência desta Sessão ou da Sessão anterior, de acordo com o que foi debatido. Só gostaria de 

fazer esse grande registro, não tinha número suficiente no Requerimento que Vossa Excelência 

apresentou na Sessão matutina. 

O SR. WILSON SANTOS - Questão de ordem, Srª Presidente. 

A SRª JANAINA RIVA - Questão de ordem ao Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Vossa Excelência, eu não quero voltar à polêmica da 

manhã, isso não é intenção, e nem entrar no mérito da discussão. Absolutamente, a minha intenção 

não é voltar a polemizar esse assunto, porque isso será definido pela Mesa Diretora, quem vai 

deferir é a Mesa Diretora. Estou apenas pedindo a Vossa Excelência que determine ao consultor da 

mesa que leia as assinaturas que constam no Requerimento. 

 Não quero discutir, polemizar, quero apenas que leia, que Vossa Excelência, no 

exercício da Presidência desta Sessão, apenas faça a leitura, até porque, quem vai decidir sobre isso 

não é o Deputado Dilmar Dal Bosco. E eu me pautei com toda a transparência quando disse que, ao 

realizar a leitura, desconsidere as assinaturas que estão nesse Requerimento original dos colegas 

Deputados Valdir Barranco, Sebastião Rezende e Pedro Satélite, porque eles se manifestaram 

publicamente pela nulidade das suas assinaturas, e eu não quero que haja a leitura dessas três 

assinaturas. Apenas quero que o Consultor Xisto Bueno, por determinação de Vossa Excelência, 

faça a leitura das assinaturas, somente isso. Não quero polemizar, não quero voltar a esta tribuna, 

não quero ser provocado a retornar a esta tribuna, até porque quem vai definir, não será o Deputado 

Dilmar Dal Bosco, o Deputado Wilson Santos, a Deputada Janaina Riva e nem o Deputado Zé 

Domingos Fraga. Quem vai decidir essa questão de ordem, que a Deputada Janaina Riva na parte da 

manhã já colocou, será a Mesa Diretora presidida pelo Deputado Eduardo Botelho. Só quero que 

faça esse registro. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Questão de ordem, Srª Presidente Janaina Riva. 
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A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Com a palavra, Deputado Valdir 

Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Para esclarecer, agradeço ao Deputado Wilson 

Santos que já falou sobre isso. Esclareço para a população de Mato Grosso que eu pedi a exclusão 

da minha assinatura, uma vez que já havia me comprometido com a nossa colega Deputada Janaina 

Riva em assinar o Requerimento que estava sendo proposto por ela. Portanto, na sequência, após a 

nulidade da minha assinatura, assim o fiz, assinei o Requerimento apresentado pela nossa colega 

Deputada Janaina Riva e estarei aqui a postos para que possamos fazer com que essa CPI possa 

avançar, trazer esclarecimentos ao povo de Mato Grosso e fazer justiça. Quem não deve não teme. 

Então, se aqueles que serão objetos de investigação não tiverem nenhuma dívida, 

terão a oportunidade de serem inocentados. No entanto, também temos que apurar para que aqueles 

que devem explicações possam ter a aplicação das devidas sanções por esta Casa de Leis. Afinal, é a 

nossa legítima obrigação. 

(O SR. DEPUTADO PEDRO SATÉLITE SOLICITA A PALAVRA FORA DO MICROFONE.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Com a palavra, pela Ordem, o 

Deputado Pedro Satélite. 

O SR. PEDRO SATÉLITE - Deputada Janaina Riva, que preside esta Sessão, eu 

quero apenas fazer um esclarecimento e gostaria que o Deputado Zeca Viana prestasse atenção. 

Na semana passada, o Deputado Zeca Viana, quando foi falado da CPI, foi à 

tribuna e deixou bem claro que essa CPI, quem assinaria... Que ela seria instalada depois das 

eleições para que não se fizesse um palanque político em cima dessa CPI. Diante disso, eu assinei as 

duas CPIs. Agora quando se ameaça abrir essa CPI, até porque nenhum Deputado virá aqui 

investigar durante esses sessenta dias, ninguém irá fazer isso, não terá resultado nenhum. Diante 

disso, eu também vejo que pode ser usado, sim, tanto de um lado quanto do outro para questões 

políticas e, pela coerência, eu retirei a minha assinatura das duas, para que essa CPI seja instalada 

depois das eleições. 

Quero deixar bem esclarecido para que não paire nenhuma dúvida, porque a 

função do Parlamento é investigar, com certeza. Mas o momento não é agora, temos o GAECO, a 

Polícia Federal, o Ministério Público, que já estão investigando essa questão dos grampos. Com 

certeza, se depois das eleições, essa CPI for instalada, eu retorno a assinar, tanto faz qual é o grupo, 

se é “a” ou “b”, se quem está a favor daqui ou contra lá, eu estarei assinando, sim, para que a 

Assembleia Legislativa também faça esse trabalho e essa investigação. 

Então, apenas para fazer esse esclarecimento. 

Mais uma vez, quero dizer que o Deputado Zeca Viana usou de muita coerência 

quando, na tribuna, falou que iria trabalhar para que essa CPI não fosse instalada durante esses 60 

dias. Nós temos aí seis, sete Sessões apenas e quero ver qual é o Deputado que vai aqui participar de 

Sessão, de CPI, de abertura.  

Outra questão, nós temos três CPIs em andamento e não há legalidade, inclusive, 

neste momento, pelo Regimento Interno, de instalarmos mais uma CPI, que seria a quarta. Portanto, 

teríamos que encerrar uma CPI para acrescentar mais essa CPI que está sendo falada. 

Muito obrigado! 

O Sr. Zé Domingos Fraga – Srª Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) –. Com a palavra, pela Ordem, o nobre 

Deputado Zé Domingos Fraga. 

O SR. ZÉ DOMINGOS FRAGA – Srª Presidente, Srs. Deputados, eu tenho 

participado dessa discussão mais nos bastidores do que atuando propriamente dito. Por mais que eu 

nunca tenha me curvado, ao longo desses doze anos que estou aqui, em assinar CPI, assinei todas e 
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não seria diferente. Em que pese, eu me senti impedido de participar de qualquer CPI nos últimos 

meses. 

Eu gostaria de dizer, Srª Presidente, Srs. Deputados, que nós não podemos tratar 

uma coisa de tamanha responsabilidade como se fosse uma competição. Parece-me que está uma 

competição de quem tem mais assinatura. Não pode ser tratado dessa forma! 

Se hoje cedo o Requerimento proposto pelo Deputado Wilson Santos, em que pese 

ter dez assinaturas foram retiradas três assinaturas, e o Requerimento apresentado pelo grupo 

liderado pela Deputada Janaina Riva tenha dez Deputados que assinaram, é lógico que vai sobrepor 

o assinado pela Deputada Janaina Riva. Não vai adiantar na Sessão da próxima tarde de terça-feira 

outra Liderança Parlamentar trazer outro Requerimento com quinze assinaturas com o mesmo 

objeto. 

Portanto, eu gostaria de pedir ao Presidente que defina o mais rápido possível... 

Não adianta querer envolver a Assessoria Jurídica da Mesa Diretora, até porque 

ela não fala. Quem tem que falar são os Srs. Deputados, em especial o nosso Presidente. Pode até 

consultá-lo para que possa orientá-lo e fazer justiça. E no meu entender a CPI, o Requerimento que 

deve prosperar é o apresentado pela Deputada Janaina Riva.  

O Sr. Zeca Viana (FORA DO MICROFONE) – Concede-me a palavra, pela 

Ordem, Srª Presidente? 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Com a palavra, pela Ordem, o 

Deputado Zeca Viana. 

O SR. ZECA VIANA – Srs. Deputados, Deputada Janaina Riva, que preside esta 

Sessão. 

Deputada Janaina Riva, o Deputada Zé Domingos Fraga falou e, realmente, parece 

uma competição. Mas, eu gostaria que todos os Deputados prestassem atenção, porque na realidade 

não é uma competição que tem aqui dentro. É o óbvio que temos o interesse de elucidar os fatos e a 

base do Governo tem interesse de não esclarecer. Mas tudo isso aconteceu por causa, realmente, do 

Líder do Governo que veio atravessando um Requerimento.  

Nós já havíamos acordado que não apresentaríamos esse pedido de CPI agora, 

Deputado Wilson Santos. Nós iríamos postergar; iríamos para um diálogo, conversar, soubemos que 

o momento é delicado. O que faltou entre nós Deputados foi um pouco de diálogo, que tudo vai para 

o entendimento.  

Agora, quando vem para uma tribuna para disputar que a minha é a primeira ou a 

minha é a segunda, não tenho dúvida que cria um ranço, uma situação desagradável.  

Não tenho dúvida, falo aqui em nome do grupo, mas, tenho certeza, se formos para 

uma reunião, conversar, podemos ir para um entendimento e chegar num acordo de apresentar daqui 

mais uns dias, ou seja, depois das eleições ou mesmo antes, porque soubemos e entendemos da 

preocupação do Governador que está muito preocupado com isso, e com razão. É claro que tem 

razão! Num período de eleição é bastante preocupante. Mas não queremos usar da CPI como para 

tirar o Pedro Taques da disputa, muito pelo contrário, o que nós queremos é mostrar para a 

sociedade a realidade dos fatos. 

Então, Deputado Wilson Santos, eu acho que conversando com a Deputada 

Janaina Riva, com o Deputado Eduardo Botelho, com o pessoal, vamos para o entendimento, sim. 

Nós não precisamos ficar nessa discussão e depois todo mundo assina. Vamos todo mundo assinar! 

Temos, sim, interesse em elucidar essas coisas? Temos! Então, vamos assinar, vamos para o 

entendimento e colocar essa CPI em funcionamento daqui mais uns dias ou daqui mais uns meses, 

não sei, vai depender do entendimento nosso. 

Obrigado, Srª Presidente. 
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O Sr. Wilson Santos – Concede-me a palavra, pela Liderança, Srª Presidente?        

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado, eu posso conceder três 

minutos a Vossa Excelência, porque o Presidente, Deputado Eduardo Botelho, solicitou que 

possamos - o Deputado Ademir Brunetto tinha solicitado a fala por mais três minutos - encerrar e 

começar uma nova Sessão e estender o debate com ele na Presidência.  

O SR. WILSON SANTOS – É tempo suficiente. Três minutos serão suficientes. 

Deputado Zeca Viana, eu já disse e repito desta tribuna que a proposta mais 

sensata é de Vossa Excelência, de iniciarmos o trabalho da CPI a partir de novembro. Eu acho que 

esse é o ponto de entendimento. Podemos fechar esse entendimento hoje. A base governista está 

aberta! Podemos hoje, ao final da terceira Sessão Ordinária, sentar e fechar o entendimento hoje.  

Agora uma coisa, Excelência, é o que está acontecendo aqui no plenário. Eu não 

duvido absolutamente nada da sua posição, mas há pressões extraplenário. O processo eleitoral já 

está influenciando nesta Casa. Pressões extra-Assembleia Legislativa estão acontecendo. Temos 

testemunhas e testemunhos de que há pressão muito pesada sobre Parlamentares, e nós, ao 

tomarmos essa decisão, buscamos o equilíbrio, a moderação.  

A proposta nossa difere da proposta da Deputada Janaina Riva em dois pontos. A 

nossa proposta amplia um pouquinho mais o período investigado. Ao invés de ser a partir de janeiro 

de 2015, a nossa proposta é que seja a partir de janeiro de 2011. E a nossa proposta é que seja uma 

investigação ampla sobre todos aqueles acusados. Acusados não quer dizer condenados.  

Aqui há, durante esse processo, citações de Desembargadores que fizeram barriga 

de aluguel; de Juízes que fizeram barriga de aluguel; de delegado de polícia; de soldado a coronel da 

PM; de policial civil; de Parlamentar. Parlamentar foi ouvido. Há denúncia aqui de que Parlamentar 

foi grampeado. 

A nossa proposta é não aliviar para ninguém. Todos do Executivo, seja Secretário 

de Estado, coordenador, superintendente, Vice-Governador, Governador, não queremos poupar 

ninguém, mas também no Ministério Público, no GAECO, no Tribunal de Justiça, de soldado a 

coronel da PM, investigador, delegado, todos os citados.  

Então, a nossa proposta é investigar num período maior, que pegue toda a segunda 

gestão Silval Barbosa e a gestão Pedro Taques e ampliar para todos os Poderes e instituições. Essa é 

a proposta! Não vejo divergências tão grandes.  

Esse gesto de serenidade do Deputado Zeca Viana agrada-nos  muito, e nós, da 

Base Governista, estamos prontos para ainda hoje, Sr. Presidente Eduardo Botelho, sentarmos e 

construirmos um entendimento ...(TEMPO ESGOTADO)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Não havendo mais oradores inscritos, 

declaro encerrada a presente Sessão, e convido os parlamentares para nós próximos dois minutos, 

darmos início a nova Sessão Ordinária. 

Compareceram à Sessão os seguintes Srs. Deputados: da Bancada do Bloco 

Integração – Ademir Brunetto, Adalto de Freitas, Dilmar Dal Bosco, Gilmar Fabris, Wagner Ramos, 

Eduardo Botelho, Dr. Leonardo, Max Russi, Nininho, Pedro Satélite, Saturnino Masson, Sebastião 

Rezende, Wancley Carvalho e Wilson Santos; da Bancada do Bloco Independente – Guilherme 

Maluf, Oscar Bezerra, Romoaldo Júnior e Zé Domingos Fraga; da Bancada do Bloco Assembleia 

Livre – Professor Allan Kardec, Janaina Riva, Zeca Viana e Valdir Barranco. 

 Deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Mauro Savi e Silvano Amaral 

(CONFORME MEMORANDO Nº 135/2018), da Bancada do Bloco Independente. 

Declaro encerrada a presente Sessão. (LEVANTA-SE A SESSÃO) 
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